

清代東三省的地權關係與封禁政策

趙中孚

- 一、前言
- 二、滿清入關前後東三省的地權畫分
- 三、漢人私有地
- 四、旗地與官地
- 五、旗地、民地的比例與移民人口數字的關係
- 六、漢人取得與控制土地使用權的方式與意義
- 七、永佃制與包佃制的發展
- 八、土地壟斷法令與移墾區客觀條件的矛盾
- 九、結語

一、前　　言

明代在遼東實行了兩百多年的軍事殖民制度，自洪武四年（一三七一）設衛所，把遼西走廊和遼東半島畫為邊防特區，終明之世不入行省建置。遼東二十五衛二州，相當於現今遼寧省四至；事實上早已具備農業經濟基礎，文化生活與關內亦相彷彿。有明一代居於遼東的三十八萬軍屯和民戶，漢人佔十分之七八，其餘則為女真土著或朝鮮人。至於邊牆以外，多為女真部落或蒙古族部漁獵遊牧之地。明初雖一度伸軍威於興安嶺以北及混同江口，但英宗以後，邊牆即成為明帝國在東北勢力極限的分界線。萬曆年間，建州女真崛起，遼河以東的軍屯防務開始受到壓力。寢假女真坐大，天啟年以後，建州女真在努兒哈赤的領導下對遼東軍屯區進行全面侵擾，並相繼攻略遼瀋。於是明帝國被迫將邊防重心西撤寧遠錦州一帶，而前此慘淡經營的遼東軍屯規模，竟至蕩然無存。截至崇禎中葉，滿洲（女真）已取舊明大

部份遼東轄區。但在二十餘年的軍事對抗中，遼東的農業經濟基礎已破壞殆盡。因之滿清入關後，乃不得不在權宜情況下，於順治十年（一六五三）實施招墾，期能達到遼東某種程度的復舊效果。但這一嘗試並未完全成功，而且帶來若干後遺問題。康熙七年（一六六八），清廷廢止了「遼東招墾令」。於是開始了長達兩百多年的東三省「封禁」。

東三省（滿清入關後遼東的地理範疇擴大，習稱東三省，下同）的封禁，是一個有待澄清的歷史事件。滿清崛起於東三省，基本上認定東三省這片「龍興之地」應歸為王室、八旗貴族，和從龍子弟的大莊園，根本無需用法令來加以規定。所謂招墾，也是有選擇性的權宜措施。一旦廢止招墾，漢人出關理論上即為法所不許。至於原住在遼東的舊明軍民，既已生根落戶，只好任其各安生業。不願帶地投充的以及在招墾政策下抵達關外的漢人，另在八旗系統之外量置民官，加以管理。乾隆以後所頒的禁令，只能視為加強關禁，事實上對象也不限定漢人；關內駐防的旗人，也不得隨意徙移關外。因此，東三省的「封禁」只是一種理論上的存在，漢人出關在通常情形下並無絕對困難。

在「封禁」政策下漢人能够陸續出關的主要原因，並非關禁廢弛，而是非正式的放任。因為東三省地廣人稀，發展莊園經濟亟需漢人的勞動力和農作經驗。只要用法令限制漢人取得土地所有權，旗人莊園主的身份就永遠不會改變。所謂「旗民不交產」成憲，就是在這種現實需要下產生的。固然旗民土地所有權轉移的禁令並不限於東三省，關內也同樣適用。但顯然限制東三省旗民交產的意義大於任何其他地區。

東三省漢人之擁有土地，要從地籍的畫分上來加以理解。雍正年間所製成的土地登記紀錄，俗稱紅冊，是探討漢人在東三省移墾的原始材料。「紅冊」紀錄了漢旗私有土地的畝數及其增減情況，可以作為旗民地權轉移的依據。

二、滿清入關前後東三省的地權畫分

清入關前，遼東的舊明軍屯區在後金汗國的統治下，無所謂土地私有制。舊明衛所軍屯民屯組織也全被廢除，代之以八旗莊田莊園。清入關後，於順治十年（一六五三）頒「遼東招墾令」，目的在招徠漢民，恢復遼東舊觀。同時，也實行了一套與八旗駐防平行的民官體制，並訂定田糧額數及升科辦法。對漢人而言，招墾令等於恢復了舊明遼東的土地私有政策。當然，旗員的土地在法律意義上也是私有

的。因此，順治十年以後，由關內徙居東北的漢人，乃致於部份原先落戶遼東的漢人，都取得了土地的合法所有權。康熙七年雖然廢止了招墾令，但並未禁止漢人流入東三省。不過，在那以後土地所有權的取得，卻在「旗民不交產」的禁令之下，變成幾乎不可能。換言之，八旗成員圈畫了大部份的牧草地和可耕或已耕地，若無合法放領手續，漢人移民不可能取得土地的所有權，這種限制是很嚴格的^①。

爲初步瞭解清入關後東三省旗地與民地的發展情形，以下將就清初以後東三省的土地關係稍加說明。因爲，東三省土地關係的內涵，實際上也是清初新移墾社會形成和轉變的紀錄。

就所有和管轄區分言，由清初到清末，東三省的土地大致可以分爲下列諸類：

- (一) 民地：爲漢人所有，由民官管轄。
- (二) 旗地：爲八旗成員所有，由旗署管轄。
- (三) 皇產官地：爲滿清王室所有，分轄於內務府、盛京戶部、禮部、工部。
- (四) 蒙地：爲蒙古八旗或蒙部所有，轄於各盟。

就民法物權意義畫分，以上四類土地，可視爲私有地、公有地、和國有地三大項^②。

在私有土地範疇之內，可包括全部民地和部份旗地。滿清在未入關前，爲掌握兵源軍糈，曾在計口分田的基礎上實行莊田生產制，和奴隸生產制。一切土地原則上當由王公大臣以下成員分得。不過，這一時期中八旗成員的土地私有制和國有制的畫分並不十分清晰。滿清入關後，遼東由於勞動力缺乏，實行招墾，編氓納糧，很自然的恢復了東三省的土地私有制度。因爲只有在土地激勵的情況下，才能保證農業生產的正常發展。事實上，由順治時起，東三省不僅有了私有民地，更有了輔治移墾社會的官僚行政組織^③。

與民地相對的旗地，到了順治以後也蛻化成爲一般旗地和王公莊園，以及所謂的官莊。八旗成員的圈地或莊園爲私有地，官莊則屬官產（或國有）。不過，官莊實際上由皇家所有，其收益也大半歸於皇室^④。

① 雍正七年上諭：「八旗地畝，原係旗人產業，不准典賣與民，向有定例。」見大清會典事例，卷二百五十九，戶部、田賦。

② 見關東州土地舊慣一斑（大連南滿鐵路株式會社總務部事務局調查課，大正四年）第二章「地目」，頁十一——五四。

③ 順治十年行招民授官政策，不僅保證了移民土地所有權，更爲配合招墾，設置了民官。參見拙文「清末東三省改制的背景」（中央研究院近代史研究所集刊，第五期，頁三一三——三三五）。

④ 周藤吉之：清代滿洲土地政策の研究（昭和十九年，東京河田書房），第二章第二節「旗地の發展」。頁一三六——七六。

三、漢人私有地

民地發生於清初，泛指屬於漢人的田業。這類民地的原始紀錄，稱之為「紅冊」。紅冊是在雍正四年（一七二六）清丈旗民土地後作成的。凡招墾時期授田有案的土地，都可合法擁有，併有全權處分的保障^⑤。紅冊登錄的內容，包括面積、賦額，所以紅冊也是民田的課徵稅賦的依據。所謂的民紅冊地，除招墾升科土地之外，也包括了由漢軍組織中退出，恢復民籍諸人所帶出的漢軍八旗地畝。戶部則例記載：

「八旗另戶漢軍，出旗為民，無論離京遠近，其老圈並自置各旗地，均准隨帶出旗。並令開明坐落四至，頃畝，報旗記檔。造冊二本，咨送戶部。一存部備查，一轉發入籍州縣存案。」^⑥

以上記載指出，漢軍八旗的成員，有「出旗為民」的自由，也有把圈給土地轉為私有土地的方便。唯一的手續，是把土地所在及畝數造冊報部，並知會入籍州縣，按照民間賦額納課。手邊資料有限，不能確定究竟有多少漢軍「出旗為民」。但就東三省情況論，恐怕為數不少^⑦。

除民紅冊地外，民地也包括了所謂的三園地。三園，是指房園、墳園、菜園。這些土地，不僅准由民人合法擁有，並因其為生活之所依附，概免課稅，甚至不在「旗民不交產禁」令的限制之內^⑧。但大部份民地，來自各項餘地。所謂餘地，即為漢人所耕種，但地目登錄不在原始「紅冊」之內的土地。這類土地的耕作人，政府認可其永遠使用權，與私有土地實際上無甚區別。但在法律上，沒有作賣斷處分的權利^⑨。這類土地大致可分為：

(一) 民人各項餘地：即移墾漢人在紅冊起科地畝以外的私墾地，經政府勘查丈量後，仍令原私墾人續為使用，但卻另行備冊登記，徵收餘地租。理論上，除招墾時

⑤ 遼東民族地畝，雍正四年五月之交曾予普遍丈量登錄，應為紅冊之始。周藤吉之書前，第二章第一目「紅冊地の設置」，頁一五四——六〇。

⑥ 戶部則例，卷十。

⑦ 漢軍出旗事例，參見大清會典事例卷一百五十五「戶口」——「漢軍改隸民籍外省居住」，其中乾隆七年上諭，有恩准出旗的基本說詞，上諭指出功勳子弟外，其餘各項人等（漢軍）有願改入原籍者，准其與該處民人一體編入保甲，「並非通令出旗為民，亦非國家糧餉有所不給」，而是「格外施仁，原情體恤之意」。而實際上，主要原因在減輕八旗成員的餉糧負擔。因此，在這種由上而下的暗示之下，出旗為民的漢軍，為數自不在少。

⑧ 參見滿洲舊慣調查報告——一般民地（大連滿鐵調查課，大正三——四年）「總說」中分別闡明一般民地的意義、種類。「民地」中技術性的解釋了民紅冊地、退園地、以及三園地的內涵。

⑨ 在前書中，把各項民餘地以及民典旗地、升科地隸入「準民地」類。

期已爲民人私墾但未入紅冊土地，可經自首之途由政府認可其法律上所的有權之外，其餘丈出的私墾地，一律由政府作形式上的沒收。實際上，土地仍由原耕人使用，只不過再作一次認租的手續而已。正式經私墾人認租的土地，可以轉租給第三者，也可以自動放棄承租權，把土地交還給政府。但有誰願意把自己辛苦墾熟的土地交還給政府呢？所以，大部份的私墾者都保留了自己的當然承租權。此外，這種性質的承租，除非是承租人絕嗣或其它重大原因，是不得任意由政府單方面退租或「撤佃」的，也就是說，承租人可以世世代代永遠使用所租土地。除了不能賣斷及典押，實際與私產無大差別。更由於承租人可以合法轉租其領租土地，承租人一旦決意轉業或減少耕種負擔，還可以作實質上的地主。這種辦法，與德國在一次大戰前所實行的「襲佃制」大同小異^⑩。在理論上，承租餘地（即國有地）既無所有權，當然也談不到土地的買賣處分。但實質上，餘地承租人還是可以作另一種形式的土地交易，即由承領人退佃，把承租權頂讓^⑪。趙爾翼在奉天將軍任內，曾奏請變通旗民交產的辦法，也談到這種私相承讓的交易行爲。他指出：「歷年既久，勢難禁其交易。有時退免佃缺，儼同業主，惟變其名曰開刨工本，實則與買賣無異。」^⑫政府對承佃農戶相互承讓領佃權爲什麼如此關心？原因很簡單，土地買賣處分凡備紅契者需納契稅，領佃權的轉移爲純行政手續，根本無契稅徵收之可言。所以，政府不能容忍這種合法的逃稅行爲。何況，東三省一向稅源不旺，任由大筆土地交易免於稅納，乃爲絕大諷刺^⑬。

(二) 民典旗地：所謂民典旗地，係旗人土地爲漢人典得，未能及時回贖，或竟無力回贖，而由典地漢人取得長期使用權的土地。這類民典旗地，分爲民典旗紅冊地和民典旗餘地之分。旗紅冊地，係清初藉圈地方式撥給各旗成員的土地，作爲從龍子弟的恩賞。事實上，除王公大臣外，多數八旗成員要依靠所賜田地維持生計。不過旗人不諳農事，或因人丁滋生不敷生活，或因揮霍不事生產，一朝金盡，不免將地作押，與漢人發生貸借關係。或當將土地出典，約期回贖。無論其爲押或典，部份旗人均於日後發生無力還債或無力回贖的窘況，致使漢人長期握有土地的使用及控制權。此種弊端不僅有違保護旗產、維持旗人生活的原意，復因私相授受，俱用白契，名雖典押，實爲買賣，憑空使政府損失大筆稅收。爲此，清廷曾數度撥發內

^⑩ 參見關東州土地舊慣一斑，第二章第二款（甲）「民地」第四項「民人各項餘地」，頁九十二——一八。

^⑪ 前書第四章第二節第三款第一項（六）「買賣——退免過撥」，頁二三〇——二三一。

^⑫ 趙爾翼題請廢除旗民不交產例摺，光緒東華錄，三十一年，九月丁酉；及關東州土地舊慣一斑，頁三〇四。

^⑬ 關東州土地舊慣一斑，第三章第四節第一款「稅契」第四項「紅契及白契」，頁二一二——二一三。

帑爲旗民回贖，終覺不堪負擔，乃有乾隆二十一年（一七五六）不准回贖之令^⑭。換言之，自是年起，民典旗紅冊地正式得法律承認，由漢人長期使用，但得視典契性質，區分爲「承遠徵租」及「暫行徵租」兩種處理辦法，由政府徵收租課。民典旗餘地，與民典旗紅冊地的處理方式大致相似。但因旗餘地不入紅冊，被清廷視同國有財產，既經民典，政府沒有義務爲私墾國有地的八旗成員出價回贖，「仍令民人承種，按則輸租，責成州縣催徵。」在這種情形下，民典旗餘地，一變而爲民領佃官地，僅催租權由旗署轉到民官手中而已^⑮。

從以上列舉民地的分類中，可以看出清廷對東三省特區土地政策的厘訂，是不同於內地各省的。就地權關係言，除民紅冊地的設定，承認漢人有限度的土地所有權之外，其他如民餘地、民典旗地（包括旗紅冊地和旗餘地），漢人只有永佃權，而沒有民法上的所有權。究其原因，可能是基於以下考慮：

(一)限制漢人在東三省壟斷土地，取得實質上的經濟支配權。農業社會財富來源爲土地，土地集守則顯示一定程度的財富集中。在所謂的中國本部，清廷沿用了舊明的土地制度，可是仍然控制了相當面積的土地，作爲資給八旗成員的依據。東三省是滿清的龍興之地，地廣人稀。在滿清統治之下，一貫認爲東三省應由滿洲人所壟斷，作爲皇家莊田、圍場、以及八旗子弟力作生產的禁區。不能任由漢人自由出入，甚至購地置產，在本末例置的基礎上控制了東三省的經濟命脈。尤其不能容忍傳統式的畸形土地集中現象，特別是以漢人爲主的土地集中現象在東三省出現。因此，清廷不得不藉土地所有權的限制來防止漢人反客爲主，藉以保護旗民的生計。即使漢人在合法形況下使用旗地，法律也永不認可其土地所有權。「旗民不交產令」頒於順治七年（一六五〇）、「遼東招墾授官令」頒於順治十年，（一六五三）

「遼東招墾授官令」廢於康熙七年（一六六八），很能說明清廷設計東三省特殊地權關係的謹慎態度。爲招徠漢人勞動力，重建明清戰後的遼東，清廷不但先以法令明定旗民土地不得混爲一談，而且只將東三省開放了十六年，允許漢人取得有限的土地所有權。招墾令廢止之後，理論上漢人即不再有在東三省購地置產的權利。因此，所謂東三省的封禁，與其須是禁止漢人出關（事實上並未阻止漢人出關），不如說是禁止漢人在東三省取得土地所有權，更爲恰當。

(二)明代遼東農墾地雖集中遼河東西兩岸，但滿清入關後的東三省農墾地區不再

⑭ 康熙年間典賣之八旗房地，因用白契，或典或賣，真假難分，概不准其回贖。前書第二章第二款（甲）第五項「八旗銀主地」，頁一〇四。

⑮ 前書同項「民典旗人餘地」，頁一〇七。

局限於邊牆以南。為陸續利用漢人勞動力擴大墾殖開鐵以北、鳳凰城以東的肥沃土地，清政府乃不得不容忍漢人取得永佃權的事實。允許移墾漢人在不同地目下獲得永佃權的另一個好處，是租課較高，條件對政府有利。例如，民紅冊地分銀地米地二種，各再分上中下則不等。銀地每畝徵銀（正課）二分五厘，另加耗羨一成；米地平均每畝徵粟四升二合有奇，另加耗米一成。但各類餘地租銀，大抵均在每畝平均五分（三分至七分不等）左右，較民紅冊地額徵正課高出一倍。從地課收入衡量，政府當然寧取租而舍賦^⑯。至於各類地租及徵銀的比較，後文有較詳細的分析。

(三)為配合遼東招墾授官例，東三省自順治十年起開式置民官。先設遼陽府，後改為奉天府，由府尹主持民政。其下轄州縣等官，專司漢人戶口、詞訟、教化、糧課等事務。各州縣官職掌雖大致同於內地，但因旗民衙門同城辦事，且旗官權重，乃形成民附於旗的態勢。民官陸續設置，與所謂的封禁政策發生實際上的矛盾，但適足說明清廷對漢人不斷移入東三省，一向是非正式認可的^⑰。只要漢人在地權關係上不倒客為主，於八旗成員生計無礙，清廷對漢人提供寶貴的勞動力是加以容忍甚至鼓勵的。至於乾隆時期一再重申不准流民出關禁令，則顯然是漢人私墾、典讓旗地的情形日趨嚴重，不得不出資為旗人回贖，或竟乘便實行地籍整理。一俟清丈工作完畢，禁令又鬆弛下來，也同時又增加了若干面積的起租民餘地或民典地。到了嘉慶朝，清廷雖未取消「封禁」成憲，但已准大批流民合法進入東三省。流民愈多，墾地面積愈大。當然，限制流民取得土地所有權的需要，也更迫切^⑱。

在民人（漢人）私有地項下，除前述地目之外，由於晚清東三省實行大規模招墾，清廷主動變更了官地、皇產的使用方式和權利，使後期移墾漢人重新獲得土地的所有權。這些皇產官地，包括了牧廠地、圍場地、東邊開墾地、清賦升科地、官山餘地（以上官地）、蒙旗開放升科地（蒙地）、內務府官莊、戶、禮、工部官莊變更地、王公莊園變更地等（皇產）。清末東三省徹底弛禁，大規模招墾，是客觀因素促成的，因為列強虎視眈眈，在不斷增加的外來壓力下，八旗壟斷東三省土地的傳統政策不再適用，放墾土地所有權的尺度也相對放寬。因此，光緒朝以後，移墾漢人不再被摒於置產權利之外^⑲。

^⑯ 參見大清會典二卷二百六十二「田賦科則」；關東州土地舊慣一斑，第三章第二節「公課」，頁一九四——一九九。

^⑰ 參見拙文「清末東三省改制的背景」。

^⑱ 參見拙文「東三省移民問題之研究」（近代史研究所集刊第四期下冊，頁六一三——六六四）。

^⑲ 見前引文。

四、旗地與官地

除民有私地之外，八旗成員也有所謂的私有地。一如民私有地，八旗成員最基本的私有地為旗紅冊地，也就是經由清廷正式認可具備所有權的旗人土地。旗紅冊地的地目，包括了：（一）原佔地：即入關前八旗分別佔有的舊明遼東軍弛民屯田地，及所有曠土。（二）圈撥地：滿清入關後，在畿輔及外省駐防八旗所在地圈定的「無主荒地」。據統計，順治四年左右，盛京旗冊地地畝總面積多達二、六五二、五八二畝，大部份為清入關前後之園地。（三）圈撥以外民人帶地投充地。（四）自墾地。（五）自置地。旗紅冊地，或稱一般旗地，與王公莊園不同。王公莊園為清廷所賜，以示恩寵，自然亦屬私有地類。王公莊園包括了受賞地（大部份）、圈地、公封地、牧地、帶地投充地、及自置地等^{②0}。

在官有地範疇之內，名目相當繁雜。如內務府、盛京戶部、禮部、工部官莊官地、三陵官莊官地、各項充公地、八旗官兵隨缺地、伍田地、餘租地，以及其他零星官地等，專制時期的所謂官地，與皇產沒有什麼實質上的不同，也是國有財產^{②1}。為進一步瞭解東三省土地關係的另一面，以下將把官地的分類略加說明：

（一）內務府官莊：又稱皇糧莊，由皇糧莊頭管理。皇糧莊依耕地面積區分為四等。主要在供應內廷所需。內務府官莊遍佈全國，為數在一千以上。在東三省的盛京、錦州、吉林等處，均有內務府官莊。

（二）盛京戶、工、禮部官莊：性質與內務府官莊同。

（以上官莊，例由莊頭管理，或放佃，或由莊丁耕作）^{②2}

（三）各項充公地：經由行政裁決或司法處分由政府沒收的土地，如藉設地、革莊地、爭訟地（以上司法處分），絕嗣地違禁典賣地、官贖地、抵帑地、退出地（以上行政處分）等。這些土地，例由所在地方民旗各官代管，放佃收租。距奉天較遠處所，以收租不便，由包佃攬頭作為代理人，給予執照，自行處理佃耕收租事宜。代理人則向政府定期繳納一定數額的「包租」^{②3}。

②0 關東州土地舊慣一斑，第二章第一節第二款（乙）第二項「旗民與地」第二目「旗冊地的種類」頁一一一—二；又參見滿洲の土地事情（新京滿洲事情案內所，康熙六年）第一篇第五「土地制度の現狀」，頁二十一—二十三。

②1 滿洲の土地事情同篇第五「土地制度の現狀」（）國有地，頁二十六。—三十五。

②2 參見關東州土地舊慣一斑，第二章第一節一款二項「內務府官莊」頁十三—三十四；周藤藩吉前書，頁一七一一七五。

②3 關東州土地舊慣一斑，二章一節三款「各項充公地」，頁三十五—四十五。

(四)隨缺地：特別撥給八旗官兵的土地，作為贍養之用，相當於職田或公廨田。清代文官有恩俸、津貼、養廉銀等公費，支應一切用度，旗員則以隨缺地代之。惟地隨缺在，人離職田即轉撥他人。隨缺地一般均由漢民承佃，按額收租。承佃人有不得隨意被撤佃的保障^㉙。

(五)伍田：即清初撥給盛京駐防八旗馬場，經開墾後升科的土地（關內亦有類似土地）。原則上由八旗兵丁墾種，隱寓力作屯田之意。但八旗兵丁不諳農事，且游惰成性，大部份伍田實際上仍由漢人承佃或報領^㉚。

以上列舉的官地，包括皇糧莊在內，在東三省無處無之。這些所謂官地，不僅絕對禁止為漢移民所有，即旗人亦不能隨意染指。可是這些土地的耕作人，卻大部份是移居關外的漢人。他們有耕作的權利，納租的義務，而大地主卻是清政府。雖然在承佃的規定上作出若干限制，但撤佃的可能性少之又少。因此，承佃官地的漢人，也實質上變成了沒有土地所有權的準地主^㉛。

介乎私有地和官地之間，尚有所謂公有地。公有地不僅存在於東三省，也遍及內地各省。內地各省公有地的發展，與文化和社會習俗有密切關聯，也有一定的法律保障。東三省公地的發生，乃是隨移墾社會的擴大而來，往往發生地權的糾葛，造成法律上的困擾。

東三省的公有地，分為寺廟地、學田、義地、善堂地等目。寺廟地包括了廟田廟產、香火地、齋田、祀田、廟觀、祠堂等。戶部則例載明：「各省社稷、山川、學校、先聖廟基、祭田，一切祠墓廟壇寺觀等地，概不科賦。各省士民有捐義塚、廟宇田地，其原額錢糧，俱准核實題豁。」這種法律上認可的豁免，在內地各省沿行已久^㉜。但在東三省，卻有不同的規定。比如，嘉慶十七年（一八一二）對公有地的認定，有嚴極格的限制。東三省旗地最廣，但卻不能用來施捨或請求題豁「以免影射典賣之弊」。當然，這是旗民不交產禁令的衍生法令。學田部份在法令上也有漏洞，尤以東三省為甚，順治元年（一六四四）定例：「令直省各置學田，凡直省各學貧生，聽地方官實覈申報，於所在學田內動支銀米酌給。」換言之，這是傳統社會中的貧寒學生獎學金辦法，立意不為不善。但各省學田之設，多為豪族隱作，頗與原意不符。而東三省民官設置本不普遍，學田僅屬聊備。面積雖廣，大部

^㉙ 前書同章第四項「防缺地」，頁四十六——六十五。

^㉚ 前書同章第五項「伍田」，頁六十六——七十一。

^㉛ 民人承佃八旗官莊地及其他旗地變通辦法，可參見乾隆六十年以後各年上諭，大清會典，卷一百六十「戶部、田賦」。

^㉜ 會典事例，卷一百六十四「戶部、田賦」——免科田地。

爲移墾漢人認佃，造成公有地的永佃事實。至於義地及善堂地，均係官地撥用，作爲社會福利事業的提供，以面積不大，當然談不到領佃²⁸。

五、旗地民地的比例與移民人口數字的關係

東三省土地的分類概如上述。總結起來，可以作這樣的說明：清初滿洲定鼎中原以前，東三省（實際爲遼東）的土地在圈佔、分撥的形式下，膏腴之區畫入滿洲人之手。順治十年後，招墾法令使新移入漢人獲得土地所有權。康熙七年以後，招墾令廢止，漢人在東三省一面受旗民不交產禁令之限制，一面不再有機會得到合法私有土地。因此，理論上，新移入漢人無法再在東三省生根落戶。可是，在以後的兩百多年中，漢人不僅陸續移居關外，並且在某種互惠關係的基礎上，和八旗成員共存共榮，各得其所。東三省移墾社會的擴大，也應該從此一現象觀察。換言之，在嚴格的「旗民不交產」禁令空隙中，移墾成員的努力，終能得到另一種形式的報償。因此，本文假定，東三省特殊的地權關係，是據以分析東三省移墾社會發展的主要線索之一。

康熙七年清廷廢止遼東招墾條例的真正原因爲何，有關學者曾爲文分析，不再多事贅述²⁹。本文用地權關係來解釋廢止招墾，未敢作爲定論。不過，防止漢人在關外藉壟斷土地，支配經濟，除用法律設禁之外，恐怕更無良法。然而，東三省移墾社會的發展，是不可遏止的。即使旗民不交產禁令一貫有效，也無法使移墾成員與土地完全脫離關係。根據盛京過志和康雍兩朝實錄，東三省民人口數字和漢移民所有墾地面積的增加，可以說明這一事實。

年 份	順 治 十 八 年 (1661)	康 熙 二 十 二 年 (1683)	雍 正 十 三 年 (1734)
漢 人	5,557 (丁)	26,227 (丁)	45,089 (丁)
民 地	609 噸 33 畝	3,128 噌 39 畝	22,227 噌 27 畝

③

②8 參見前書；及關東州土地舊慣一斑，二章一節第三款「公省地」，頁一三七——一五三。

②9 管東貴在「清初遼東拓墾援官例的效果及其被廢原因的探討」一文中，綜合稻葉岩吉與吳希庸對廢止援官拓墾的政策的看法，予以批評。作者以爲，清廷在拓墾令實行了十幾年之後，產生了當初未想到的兩項重大影響：(一)拓墾例的流弊引起了清廷對於漢人出關將不利於滿人的認識；(二)加速加深漢人對東北天然富源的認識與嚮往，因此導致日後無法遏止的移民浪潮，最後清廷乃不得不藉封禁來防止它的嚴重後果。

③0 據康熙、雍正實錄及盛京通志有關紀載統計。

從順治十八年到雍正十三年的七十餘年中，東三省漢人人口的增加為四萬左右，民地（包括招墾援田及私墾部份）卻增加了二萬一千餘頃（合二百一十餘萬畝）。若暫不推敲人丁增加幅度的不合理，土地部份乃以賦冊為準，大致不會以少報多。這一點適足說明康熙七年以後漢人不斷取得所有權的事實。但雍正朝紅冊正式建立，情形就大不相同了。換言之，雍正十三年以後，除了已登錄的名目民地之外，理論上已不再有新增民地，以迄於光緒末葉放荒時為止。上表統計所示，也顯示另一事實，即「旗民不交產」法令有漏洞^①。事實上，終清之世，這份旗民不交產的漏洞，始終存在。後文嘗試予申論。

六、漢人取得與控制土地使用權的方式與意義

從清初即懸為成憲的「旗民不交產」令，不但具備經濟權利方面的劃分和限制，也造成滿漢成員一定程度的社會地位的區別。八旗子弟在不交產令的保障下，理論上享受了無條件的土地壟斷權，以及有利的經濟支配權。實際上，如前文所述，土地對八旗成員與其說是生財的根據地，毋寧說是一種累贅。因此，東三省的廣大旗地，乃變成漢族移民奮鬥追求的最後目標。

在討論漢族移民開發東三省「封禁」土地的社會意義之前，本文必須指出，東三省長期「封禁」的法律基礎並不具體。因為清廷尚未全面嚴禁流民出關。乾隆時期幾次上諭，也只着重在關卡之禁，而不取締有照人等出入。嘉慶以後，東三省的封禁，更是形同具文^②。

其次，既使清政府基本上不鼓勵漢人「出關就食」，但也不反對漢人對東三省的廣大處女地提供勞動力。而漢人移民穩定有效的農業服務，必需在與土地作某種形式的結合原則下，才能發揮最大功能。於是，這一前提為東三省移墾社會設定了一種極特殊的地權條件，即在不違反「旗民不交產」禁令的原則下，讓移民實質上擁有自己的土地。

移墾漢人能够在土地上生根的方式有幾種，諸如佔荒（私墾）、租典，都是可行的。佔荒事實上並不發生與法令抵觸的問題。一旦清丈查出，充其量登冊納租。租地（即起佃）為法所不禁，但農民無法取得永佃權。典買旗地至乾隆以後也為法

^① 請參閱關東州土地舊慣一斑，頁一二四——二五「旗民交產の巧法」。

^② 參見拙文「近代東三省移民問題之研究」。

所不容，買斷交易當然更干禁例^⑬。最常見的，為漢人包佃官地及閒荒。換言之，官地及閒荒在永佃基礎上對漢人開放，承佃人得到土地的實際使用和支配權。不但可以自行耕作，而且還可以召佃耕作。不但可以無限期的使用承佃土地，而且還可以把承佃權「頂讓」給第三者^⑭。因此，在承佃和包佃制度下，漢族移民既可獲得擁有土地的安全感，也具備處分土地的權利意識，至於有無土地所有權狀，日久之後也就無關宏旨了。到了清末東三省全面實行放墾，承佃官地官荒的墾戶。由準地主一變為名副其實的地主，新地權形態就大致成型了。

「旗民不交產」禁令的精神，雖主要在防止漢人壟斷東三省的土地（內地各省亦適用此一法令，但東三省旗地最廣，應為此一法令的實施重要區域），但並非旗人之間即可隨意交產。康熙九年（一六七〇），清廷同樣有「官兵地畝不許越旗交易、兵丁本身種地不許全賣」的禁令，直到乾隆二十三年（一七五八）以後方告緩弛^⑮。旗地不許越旗交易的基本精神，在防止豪強兼併，有違清初圈撥八旗土地保障從龍子弟生計的本意。而乾隆中葉以後廢弛不得越旗買地禁令，則說明八旗成員倚賴土地作為生活保障的條件已不存在。這一點可以和旗民土地轉移的實際情況加以比較。

據戶部則例，旗地旗房不得典賣予漢人的禁令極為明確死板，如「八旗地畝，原係旗人產業，不准典賣與民人」、「民人典賣旗地，業主售主均照違制律治罪」「奉天省所屬旗地，不准民人等盜典盜買」等條例，俱說明對漢人購置旗地的法律約束力，是條文分明不容懷疑的^⑯。咸豐末年，旗民地權轉移禁令局部解除，關內不再受約束，但「奉天一省旗地，盜典盜賣仍照舊例嚴行查禁」，更充分說明，東三省的旗人土地壟斷權，仍有保留必要，不能率爾改變現狀^⑰。

然而，在不斷變動的社會經濟條件下，任何無法配合社會經濟現實的制度及其有關事物，都將不免於被淘汰。勉強保留，只能助長更多矛盾和弊端。東三省特別是奉天旗民地權轉移的限制，很可說明這一事實。東三省在客觀條件激蕩之下，象徵財富和生產手段的土地，不僅無法長期由旗人把持，反而在法令的空隙中，衍生

⑬ 選至光緒十五年，清廷猶嚴申京屯八旗田產不准私賣之禁。此上諭與咸豐二年上諭「除奉天一省旗地盜典盜賣仍然舊例嚴行查禁外，嗣後坐落順天直隸等處交旗地，無論老圈自買，亦無論屯居及何項民人，俱准互相買賣。」頗有矛盾。

⑭ 參見石田興平：滿洲にわける植民地經濟史の的展開（京都ミネケヴァ書房，昭和三十九年）第一部第七章「旗地典賣の進展と包佃制の形成」頁一九八—二〇二。

⑮ 會典事例，卷一百五十九「戶部田賦」，頁三—四；關東州土地舊慣一斑，頁一二〇。「旗民間の典賣」

⑯ 同前書一二一「旗民間の典賣」

⑰ 會典事例，卷一六〇頁八。

了特殊地權關係，而使漢人終於獲得實質上的土地控制權。總結以上的論析，其方式不外：(一)藉典、押、租、借為名，達到土地權的轉移；(二)藉永佃為名，達到土地權的轉移。前文已提及，永佃土地多為官地。永佃權的發生，大體與官地放領的意義相近。例如：墾戶向官荒租得土地，作資本和勞務的投資，化生荒為熟地。通常，不會發生增租或奪佃事件。而由承租人在原始的約定條件下，無限期保留土地的租賃使用權。

永租權的取得，至少要具備以下要件：

- (一)承租人有永遠使用領佃土地及支配一切收益的權利。
- (二)子孫相繼，但不得私相授受承租權予外人。
- (三)承租人定期納租、欠租撤佃。
- (四)承租人若有其它不法行為，業主可增租奪佃。
- (五)業主保留放租土地之一切主張權^⑧。

但在東三省，永租權取得之後，不僅業主（官地業主即清政府）不能亦不願行使增租奪佃的權利，承租人在收取「開刨工本」費用的形式下，更公然將土地作轉移處分。光緒三十二年（一九〇六），奉天將軍趙爾巽奏請解除旗民交產禁令一摺中，指出：

「查奉天地畝，除民冊、旗冊及三園等項納糧房地之外，尚有各項餘地，各項升科地，退圈米豆地，永遠徵租地暫行徵租地，寡獨贍養地，名目繁多，幾難枚舉。然大致與非官地民佃納租，是以定例不准民間買賣，亦不徵收契稅。然歷年既久，勢難禁其交易。有時退兌佃缺，儼同業主，惟變其名曰開刨工本，實則與買賣無異。」^⑨

顯然，這種官地民佃，但與「買賣無異」的土地處分方法，是由來已久，政府也無由過問的事實。因此，東三省或奉天地區，準地主階級在壟斷土地永佃權的基礎上出現了。某種形式的土地集中，也開始為東三省移墾社會帶來困擾。以下，本文將就永佃制及其衍生的包佃制內涵，乃至於其存在的原因試加說明。

七、永佃與包佃制的發展

東三省的承佃制，起初僅限於小作。每當移民抵步，或由糧莊收納，或自行就

^⑧ 參照關東州土地舊慣一斑，第四年「土地ニ關スル權利」（關於土地的權利）各節。

^⑨ 參見光緒朝東華錄，卅一年九月丁酉條；前文第四章「永租」，頁三〇四。

閒荒搭蓋窩棚開始耕作。久之，自成門戶，在小作基礎上自力更生，漸有局面。於是向地方主管旗民各官或莊頭納糧租，立據報佃，取得永佃權利。然移墾戶之有資力者，漸而自墾更多閒荒，賡續報佃，由小作生產進而自行招佃，成為坐收佃租的包佃準地主。包佃關係多發生在後期移墾區，也就是光緒前後的吉林和黑龍江兩省^{④0}。

除了閒荒是包佃墾戶爭取的目標之外，官莊、伍田、和其他可資報佃的官地和公有地，都被墾戶租佃經營，造成東三省極特殊的官（公）地民佃現象^{④1}。因此，既使在所謂的封禁階段，關內移民也沒有被阻於農業開發的行列之外。只要抵步，總有工作機會，也有在土地上生根的指望。

官地，實際上是廣義的旗地。真正為八旗成員所有的旗紅冊私有地和旗餘地，也同官地一樣，要倚賴漢人的寶貴勞動力。甚至於相當面積的旗人私有地，索與典買給漢人。旗地不得出典或出賣給漢人，是清代二百多年的習慣法。在該法有效時期，已有旗地出典的事件。光緒三十三年廢不交產令後，旗地不再由八旗成員壟斷，漢人開始公然合法的兼併旗產。

清末葉東三省地權關係的改變，也是東三省社會經濟變遷的指標。因為，八旗成員在新社會經濟條件下很難繼續保存傳統的支配地位，而背景不同的新舊移墾漢人，因政府鼓勵移墾，外國投資事業刺激，數目更為增多，並逐漸在社會地位上轉客為主，成為東三省移墾社會的真正主角。錢公來在「東北近代開發簡史」中，對這種發展有相當描述，其大要為：

「（清初遼東旗地）生產工具，則專靠前明防兵，未得入關內衛所遺族，以及關內逃出，不甘受滿族統治之明朝宋室勳威，隱姓埋名……以及遷謫徒流遺孽，併名旗下奴方，自相配偶所生之家常子（奴才所生之奴才），供牧畜、供田獵、供耕種、供差遣、供廚膳、供裁縫外，年深日久，而各旗之莊園產業日見發達；莊園附屬之事業，需要日多。少東主之生活習慣，慾望無窮。加以婚表嫁娶，送死養生，人事日繁。建築宅第、運料幫工、瓦木石匠需人。勒碑刻銘，裝飾墳墓需人。出門東家坐轎車，則需輪充與人。東家要練習弓馬，或馳獵騁田，則製造弓箭需人，裝造蓆衽需人，製造精細嵌金鑲銀嚼環繡鍊需人。騎馬往來冰天雪地，則馬要裝釘鐵掌之鐵匠需人。此外莊園東主和隣莊往

④0 參照石田興平前書，第一部第六章「圈地制の推移と小作制の進展」，頁一七四——一八二。

④1 參照滿洲舊慣調查報告書——一般民地下冊。本書敍述吉黑兩省民地的制度沿革甚詳，併請參照關東州土地舊慣一斑第四章「永佃意義及沿革」、「永租權的效力及性質」頁三〇〇——三〇五。

來酬酢，要附庸風雅，作賦吟詩，無聊之寄食門客，又需人。……皇上諭的禁令雖是禁令，莊主的需求總是需求。因此，年年由內地向關外走私的人民，是源源不絕，無有底止。及至走私的人民到達地點後，其各莊園之莊主，非特不加拒絕，反極盡招徠之能事……。」^⑫

這段描述雖未完全符合實際情況，但大體上析述了東三省八旗莊園地主，由於物質生活和文化生活內涵的改變，需要漢人提供各種必需服務，來滿足自己。於是大量漢人陸續進入東三省，加述了東三省移墾社會結構的變化。造成因果的循環。這種情況，自然越到後期，越為顯著。錢文另段大要：

「當時逃難之墾戶，一到關外，倒皆為當地莊主所認領……鹵鹹山地，砂石不毛，甌脫餘段，而為一般莊主所唾棄者，則有無莊主之墾戶去自由經營，即關外所謂『低住戶』也。……久之帶地擴充之門一開，而無主認領之墾戶，居然受到有主認領墾戶之權利，而不再作黑人。帶地投充的手續，並非繁重。新莊主樂得添口進地，亦不額外苛求。墾戶事前到莊主府上，向帳房說好，呈上自己管業，房圖四至，上賬了事。而墾戶之車馬牛羊，及輶磨倉房不在內。墾戶變作莊戶，只有給莊主磕頭，承認作莊戶。過年節及莊上婚喪喜慶前來應差，聽吩咐，並無例外苛求。迨莊戶上益緊，化銷益繁，主莊計者，遂又算新莊戶身上，叫莊戶納小租。然所納有限，每畝約錄制錢三四百文。莊頭之地，向無清丈，所納亦不過十分之三四而已。」^⑬

這段文字提到帶地投充，以及由墾戶變莊戶的過程。換言之。移墾漢人抵步，或由旗地主收留，或自投旗莊，變成受到保護的佃戶，幾乎是通例，實則未必。但納小租每畝銅制錢三四百文，則是很好的線索，藉以瞭解地租的標準。這種地租標準，比起地賦實在輕得多。

戲劇性的社會地位變動，是東北移墾社會，特別是晚期的平常事件，這似乎可以說明為何東三省移墾成員具備並接受成就和平等的價值觀念。錢文另段：

「莊主借了莊戶的債，或付不上息錢，這時莊主便邀莊戶的老輩人，請上房裏坐，或備菜飯，一桌上吃酒。莊主聲稱老莊戶作功臣，從此論年紀，再不論主戶之分。迨夫前清末年，皇家禁地都准民人去買，更何論八旗莊頭的管業。……老民人，莊戶孫，回想當年帶地投充時甘願變作莊戶，到此時莊戶又變成莊

^⑫ 錢公來：東北史話（臺北中央文物供應社，民國四十八年）頁四一十一。

^⑬ 同前。

主。」^④

錢文記載描述雖失之簡約，但說出以八旗莊園（地主）為中心的社會轉變契機，頗能啟發對東三省移墾社會變遷的理解。這種型式的社會變遷，不但促使漢人逐漸掌握經濟的支配力量，即漢旗成員在東三省的共生關係，也發生主客易位的變化。

八、土地壟斷法令與移墾區客觀條件的矛盾

法令制度和社會經濟現實的矛盾，為東三省造成經常性的困擾，然而卻為移墾漢人提供了生根落戶的機會。以「旗民不交產」禁令而論，在墾戶稀少，社會經濟條件單純的清初階段，實行固無困擾。但清中葉後移墾社會漸次擴大，民官的設置已屬必要。行政組織的膨脹，需相對的財務支出配合。但在旗民地不容變動的情況下，東三省的旗民官僚行政系統的維持，就有了問題。起碼，東三省土地交易的僵化，使地方損失大部份的契稅。但最大的損失，是公課收入的減少。為此，東三省當局必需大開官地民佃之門，藉較高額的地租來挹注地方例行支出。奉天省旗地民的租賦差別，可以解釋這件事。

在奉天，以及爾後的吉林和黑龍江，原則上「旗地徵租，民地徵賦」^⑤。所謂賦，即正項，奉天民紅冊地正項的征收，大體上是本色折色參半。清初奉天民地的課徵標準，為每畝銀三分。後來於康熙三十二年（一六九三）改徵本色，每畝粟三升。雍正五年（一七二七）再改銀米五米。因東三省私墾匿報的情形很普遍，所以，雍正六年實行普遍清丈，將民地應報者分別起科，作為紅冊，按上中下之則標準徵收。截至道光二十一年（一八四一），東三省民地的銀米地稅課負標準如下：

銀地	上則地 銀三分四厘	平均每畝銀二分五厘，另加耗羨一成
	中則地 二分四厘	
	下則地 一分四厘	
米地	上則地 粟六升三合八勺三抄	平均每畝粟四升二合八勺八抄五撮，另加毫米一成。
	中則地 四升二合五勺五抄二撮	
	下則地 二升一合二勺七抄六撮	

（民典八旗銀米地公課負擔同上。）^⑥

除民紅冊地及八旗銀米地按則徵收銀米正項之外，其他由漢人耕種的旗地，如

^④ 同上。

^⑤ 參見會典事例卷一百六十二戶部「田賦」——田賦科則各條記載。

^⑥ 關東州土地舊慣一斑，第三章第二節「公課」，頁一九四—二〇一。

官兵隨缺地、伍田地、官莊地（官地）旗紅冊地及旗餘地（旗私有地）等，例不徵賦米銀而代之以「租」。所謂租米或租銀，實際上也是賦。唯一的不同，為賦有一定的標準，一般說來較輕。而租則富彈性，通常較賦為重。以下是租銀的比較：

(一)官兵隨缺地：平均每畝租銀三分至七分不等。

(二)伍田地：每畝最低租銀四分

(三)官莊地：①官莊草豆地，每六畝豆一升七合七勺並草一束（折銀三厘）；②官莊米地：每畝粟四合四勺二抄五撮（折銀一厘七毫七絲）；③官莊餘地：分上中下三則，每畝徵銀八分七分六分不等。

(四)旗紅冊地：例由各城城守派員至各旗徵收。旗紅冊地米二升。比起民地的公課負擔，旗地的租米只能說是象徵性的。

(五)各項餘地：泛指不屬以上地目的任何課租地畝，計有

①旗米徵租餘地：按上中下徵租，每畝銀八分至六分不等，納銀納錢（制錢為米）。民人三分五厘納銀，三分五厘納錢（二十五文至三十五文不等）；旗人徵租七分一律按制錢七十文折算。換言之，旗人徵租餘地的負擔，理論上與漢人相同，然實際少了很多。

②民典旗人餘地：租銀與民徵租餘地同。

③民人另段私開地：租銀同。

④旗人陞科地：同上，半銀半錢折算。

⑤民人佔莊蓋房地：比照民徵租餘地上則租銀標準徵租^⑦。

與上旗民土地的租賦，是咸同前後奉天境內通行的標準。吉林民人墾殖的情形不普遍，間有民人租用官地旗地者，租課亦如奉天。黑龍江省放墾前移民墾殖者寥寥，故不論。東三省早期（由清初至放墾）的租賦標準，清晰顯示了旗地與民地的差異。即民地的賦最低，旗地的租較高。看起來似乎是厚漢人而薄旗人。其實，旗地的實際耕作人大多為漢人，在「種地者納租」的辦法下，納租的都是漢人。間有旗人自行耕作納租者，則在「銀錢」各半的不公平折算下，旗人總是要較漢人減輕一半左右的租銀。以官莊地為例，草豆地每六畝一升七合及草一束，米地每畝粟四合（折銀一厘七毫），這種租課簡直是象徵性的。但官莊餘地即每畝徵銀八分至七分六分不等。豆草地及米地為官莊的主體，是真正的八旗成員力作土地，所以租銀

^⑦ 同上。

輕。莊餘地為漢人承租的土地，是漢人移民的生產作業範圍，所以租銀重。在此本文所要指出的，不是賦租負擔的公平與否，而是在什麼情形之下，東三省地方旗民行政當局，才能增加稅源，充裕庫帑，來應付日益複雜的東三省社會和行政事務。如果任由旗地或官地閒置，或由少數成員自行耕作，甚至把上述土地對移墾漢人開放，起科定賦，都不是廣開移源的最好辦法。最好的辦法，是任由漢移民承租官地或旗地，則不僅基本上不違「旗民不交產」的祖制，且可坐收高額地租，增加地方收入。至於移墾漢人的開墾作業，在與土地發生實際維繫的條件下，當然也更為有效。所謂移墾者與土地的實際維繫，即前述的永佃或包佃制。

以下，是根據大清會典事例記載，截至嘉慶十一年（一八〇六）東三省官地、旗地和民地地畝面積的比較：

旗 地 (含 官 地)	旗地	一四六、五〇五頃八八畝	合計：一七五、三七六頃（一 七、五三七、六〇〇畝）
	旗餘地	一八、二三八頃五二畝	
	官莊地	七、一四六頃九七畝	
	圈地	二六五頃三二畝	
	伍田地	三、二一九頃三一畝	
民 地	民地	一九、六七四頃八六畝	合計：三七、七三〇頃九〇畝 (三、七六三、〇九〇畝) ⑧
	民餘地	一〇、三八九頃一三畝	
	退圈地	七、五六六頃九畝	

比較顯示，由清初到嘉慶的一百五十年間，以奉天和吉林為主的旗地（含官地）和民地的比例，依然停留在五與一的差距上。民地的增加，也只僅比雍正十三年的二二、二二七頃多了一五、四〇三頃而已。這說明，「旗民不交產」的命令在執行上是有作用的。但旗地的不斷增加，卻耐人尋味。

事實上，上述統計只能表示東三省旗民地權關係的表面現象。可能的情況是，在上列兩千萬畝左右的旗民地畝中耕作人絕大部份為漢移民，漢移民對所耕種的土地，在永佃保障下也有相當支配權。

九、結語

總結有清一代在東三省刻意實行「旗民不交產」禁令，藉以限制移墾漢人合法取得土地所有權，保障旗人生計的後果，本節歸納為以下推論，來說明東三省移墾

⑧ 據欽定大清會典事例（光緒戊申版），卷一百五十九——卷一百六十八有關載記統計。

社會發展的模式：

(一)清廷在東三省藉不交產禁令設定八旗成員對土地的壟斷權，但無法改變旗人的生活理念和生產技能。基本上，東三省的廣大旗地（含官地）需要依賴漢移民提供勞動力。

(二)移墾漢人在東三省（以早期奉天為例）胼手胝足，或私墾，或投靠官莊，或承佃官地，或承租旗人私有土地，以勞力開闢生產。他們雖為實際的拓荒者，但多半是法律上的承佃農。在通常情形下，這些拓荒者都先後取得耕作土地一定程度的支配權。其方式無論為永佃、典押，都能設法免於違反「不交產」禁令，政府也基於稅源考慮，儘量給予方便。最後，當全面放墾開始，這些早期的拓荒者都能變成土地所有人。

(三)移墾漢人聚集越多，東三省移墾社會的結構即越複雜。在相當時間內，東三省奉天，漸由移墾社會型態轉變為傳統農業社會型態。傳統社會的結構，需要多機能的官僚行政組織來配合。因此，奉天於光緒初年被迫作吏治的變通、吉林和黑龍江，也在同樣條件下改變傳統的八旗駐防體制。其後，全部東三省乃不得不作根本的變通，於光緒三十三年（一九〇七）改制設省^{④9}。

(四)在押典和永佃基礎上發展起來的新土地關係，造成移墾漢人在東三省不同程度的土地壟斷。其結果不僅使旗人實質上逐漸喪失了土地的控制，也使後期移入東三省的漢人和早期移入東三省的漢人之間逐漸形成地主和佃戶關係的對立。換言之，前文提到的刨山戶或老佃戶，在包佃形式下，對新來墾戶運行地租剝削，使得後來墾戶無法澈底生根落戶。光緒以後在官荒地段大規模放墾，老佃戶藉準地主的影響力和貲財，勾結官僚地痞，包攬大段，待價而沽。而老佃戶在放墾政策的保護下，也從準地主變為名副其實的地主。而被招徠的後期關內移民，往往迷失無助。因為在東三省充小作佃戶所受到的盤剝與在本鄉無甚差別。或僥倖領得荒段，也因缺乏資本而不得不投靠大戶，為大戶作有條件的開荒。另有不願寄食大戶的移民，則虧集城市，向外國投資事業討生活。另也有若干單身墾戶，游離於城市與鄉村之間，充當苦力或竟投入鬪匪行列，為害社會^{⑤0}。

本文用地權關係的變化來說明東三省移墾社會擴大的過程，着重制度的檢討雖不免於偏枯，但並不排除其它的相關因素。但至少在表面上，移墾漸人用勞動力和

④9 摘文「清末東三省改制的背景」對移墾區的行政官僚組織發展有所分析。請參照。

⑤0 參見摘文「近代東三省移民問題之研究」——結論；既鈴木小兵衛：「北滿於ける土地配分」（上）第二土地の開墾、移動」（法鐵調查月報，昭和十三年一月，十八卷一期。頁一一二十八）。

創造力衝破了旗人在東三省的土地壟斷特權，把邊荒墾為農業樂土，是一段漫長而艱辛的過程。而當清政府迫於國際局面的險惡而開放東三省時，漢族移民移墾事業早已根深蒂固，進而保證了東北邊疆的穩固，是具有重大歷史意義的。